

《粤港澳大湾区发展规划纲要》宣讲会 致辞全文

广东省省长马兴瑞

尊敬的董建华副主席，
尊敬的林郑月娥行政长官、崔世安行政长官、王志民主
任，
尊敬的林念修副主任、黄柳权副主任、谢锋特派员，
各位领导，各位嘉宾：

大家上午好！在习近平总书记的亲切关怀下，党中央、国务院已于2月18日正式公布《粤港澳大湾区发展规划纲要》，这标志着大湾区建设从开局起步转向全面铺开、纵深推进阶段，粤港澳三地深受鼓舞、倍感振奋。今天，我们非常高兴在这里联合举办宣讲会，目的是深入学习贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区建设重要论述精神，进一步凝聚广泛共识，营造共同参与浓厚氛围，以实际行动扎扎实实将《规划纲要》宣传好、贯彻好、落实好。

建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。总书记一直高度重

视大湾区建设，在庆祝香港回归祖国 20 周年、党的十九大、中央经济工作会议、对广东重要讲话和重要指示批示、会见香港澳门各界庆祝国家改革开放 40 周年访问团等重要场合中，都对推进大湾区建设作出重要指示、提出明确要求。总书记关于大湾区建设的重要论述，是推进大湾区建设的科学理论指导和根本行动指南，为我们指明了正确的前进方向、注入了强大动力。

我们欣喜地看到，自 2017 年 7 月 1 日习近平总书记亲自见证签署《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》以来，在各方面的大力支持和积极参与下，粤港澳大湾区建设已迈出了实质性的步伐、取得了重要阶段性成果，一批标志性项目、一批合作发展平台、一批创新政策正在扎实推进。便利港澳居民到内地发展的政策措施逐步落实，有力促进了人流物流资金流信息流等便捷有序流动；基础设施互联互通加快，去年总书记亲自宣布港珠澳大桥正式开通，广深港高铁顺利开通运营，大大缩短了港澳与内地的时空距离；大湾区国际科技创新中心建设稳步推进，在科研经费跨境使用等方面取得突破；民生领域合作不断加强，教育、医疗、就业创业、生态环保等领域交流合作取得新进展。粤港澳大湾区建设正在凝聚更多共识，完全符合三地发展实际，为我们

全面推进大湾区建设奠定了良好基础、增强了信心决心。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》是中央既定的顶层设计，是指导大湾区当前和今后一个时期合作发展的纲领性文件，对大湾区的战略定位、发展目标、空间布局等作了全面规划，明确要求将大湾区建设成为充满活力的世界级城市群、具有全球影响力的国际科技创新中心、“一带一路”建设的重要支撑、内地与港澳深度合作示范区、宜居宜业宜游的优质生活圈，打造高质量发展的典范，描绘了大湾区建设的宏伟蓝图。建设粤港澳大湾区，对丰富“一国两制”实践内涵、深化内地与港澳合作、进一步提升大湾区在国家经济发展和对外开放中的支撑引领作用，具有十分重要的意义。随着《规划纲要》的推进实施，一个富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群将在不懈奋斗中一步步变为现实。

粤港澳大湾区建设是三地共同的重大机遇。广东将抓住这个重大机遇，继续弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神，推动思想再解放、改革再深入、工作再落实，把大湾区建设作为新时代改革开放的总牵引，主动与港澳共同做好谋划落实工作，以更高站位、更大格局深度对接“中央要求”“港澳所需”“湾区所向”“广东所

能”，举全省之力推进大湾区建设，全面提升改革开放的广度、深度，引领带动广东实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”，在参与和服务国家战略中发挥更大作用。目前，我们已经成立了由李希书记担任组长的广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组，近期将出台我省贯彻落实《规划纲要》的实施意见及三年行动计划，在全省范围内迅速掀起学习贯彻热潮，让《规划纲要》精神家喻户晓、深入人心，共同把粤港澳大湾区的宏伟蓝图变成广东改革发展的生动实践和丰硕成果。

下一步，我们将以习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神为引领，按照《规划纲要》提出的战略定位，认真学习借鉴国际一流湾区的建设经验，高起点高标准高质量推进大湾区建设。**聚焦规则衔接**，着眼于“一国两制”下粤港澳三地的特殊性和共同利益，深入推进大湾区体制机制创新，推进投资便利化和贸易自由化，加强三地在法律服务、金融、医疗、建筑等领域的规则对接，促进人流物流资金流信息流等便捷有序流动。**聚焦创新驱动**，携手推进大湾区国际科技创新中心建设，打造广州-深圳-香港-澳门科技创新走廊，布局建设一批粤港澳联合实验室，加强高校、科研机构 and 科技企业对接合作，共同建设全球科技创新高地。**聚焦互联**

互通，完善港珠澳大桥、广深港高铁的运营管理和机制安排，积极完善以广深港、广珠澳和跨珠江口通道为主轴的内部快速交通网络，共同建设世界级机场群和港口群，力争实现大湾区主要城市间 1 小时通达。**聚焦产业发展**，发挥粤港澳三地的综合优势，瞄准国际先进标准，培育壮大先进制造业、战略性新兴产业，加快发展金融等现代服务业，携手打造具有核心竞争力的现代产业体系。**聚焦对外开放**，共同参与“一带一路”建设，推动大湾区企业联手走出去，共同开拓国际市场，提高利用外资质量和水平。发挥自贸试验区先行先试作用，共建一批重大合作发展平台，引领带动粤港澳全面合作。**聚焦民生福祉**，完善便利港澳居民在广东学习、就业、创业、生活的配套政策，推进港澳青年创新创业基地建设，深入推进粤港澳合作办学、合作办医，为港澳同胞到内地发展提供更多机会，强化区域污染联防联控和生态建设，携手建设宜居宜业宜游的优质生活圈。

女士们、先生们、朋友们，粤港澳大湾区建设潜力巨大、商机无限、前景美好，需要各方共襄盛举。诚挚欢迎港澳和国内外各界人士到广东考察交流、增进了解、加强合作，共享大湾区建设的重大机遇，共创粤港澳三地合作发展美好明天！

我们坚信，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在各界的积极支持参与下，粤港澳三地齐心协力、深耕细作、携手前行，一定能够把大湾区建设成为富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群，共同谱写“一国两制”伟大实践的新篇章，为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦作出新的更大贡献！

完